

减排、减消耗,加快转型发展,努力达到“电厂不见煤、起风不见灰、卸煤不见尘”。淄博华电——

算好“环保账”向“绿”转型

□ 本报记者 刘磊 马景阳 本报通讯员 许伟 孙玉娟

868吨和205吨,实现了环保效益最大化。在淄博市委书记周连华看来,淄博华电“两减一转”推进绿色发展的做法,展现了央企勇扛环保责任的担当,展示了绿色发展的广阔前景,值得认真学习借鉴。

“环保是企业的生命线!坚持‘环保理念超前一步,环保治理先行一步,环保事业快走一步’,扎实推进减排、减消耗总量和转型发展(‘两减一转’)才是企业的出路。”刘永笑着对记者说。

淄博华电建于1952年,装机规模950MW,供电煤耗310g/kwh,是淄博市发电、供热的主力电厂。2014年以来,淄博华电共投入6.5亿元用于超低排放改造、封闭煤场扬尘治理、环保设备升级等工程项目,实现了精准减排、精准控污,不断提升着企业绿色指数新高度。

淄博华电年耗煤220万吨,作为用煤大户,想要“电厂不见煤、起风不见灰、卸煤不见尘”并非易事。2017年,淄博华电投资1.6亿元进行煤场封闭改造,优化煤炭存储环境。

“煤场总设计储量为23万吨,在拓展储煤量同时实现安全与环保并举、节能与美观并重,既能抗得强风,也能抵得强震与雪压,更能实现数据归集和远程控制。”淄博华电燃料分厂党支部书记刘晓明介绍,目前工程正全力推进,年内可封顶,明年4月正式投用。

2014年,该公司率先启动燃料接卸煤系统绿色无尘化治理,通过加装无动力除尘、干雾抑尘等手段,借助职工智慧、大众创新,从设备治理入手,投资350余万元打造无扬尘、无油污、无水渍“三无”现场,实现环境通透、设备整洁、地面光亮的绿色无尘化治理目标,成为华电集团燃料系统治理排头兵。

“火车运煤一方面沿途漏撒问题突出、路面损坏严重,另一方面尾气排放严重,而且卸煤时煤灰飞扬,污染严重。今年取消全部30万吨汽车运煤,发电用煤全部实现火车运输,力争2019年实现‘直达列’2/3以上。”刘永说,虽然会增加企业成本近1500万元,但这钱花得值,而且将采购“热值”由4500大卡提升至5000大卡,每年也可减少用煤10%,减少煤炭消耗总量10万吨。

对于淄博而言,如何抓住全省实施新旧动能转换重大工程的战略机遇,推动新旧动能转换工程与老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区建设有机结合起来?2017年7月25日,淄博市出台《实施新旧动能转换重大工程推进老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区建设的意见》,正式启动新旧动能转换重大工程。淄博按照“一个目标定位、四个着力建设、十个率先突破”的总体思路,突出以“四新”促“四化”,集中做好传统产业“高”、动能培育“新”、产业结构“轻”、发展方式“绿”四篇文章,加快构建“753”现代产业体系。

尤其在立足突破资源环境瓶颈制约,着力建设生态淄博方面,淄博市加大污染治理力度,实施以“减煤化”能源结构调整、“清洁化”高效利用为核心的绿动力提升工程,倒逼产业转型升级。

“企业想持续激活‘发展力’,就要抓住‘减少煤炭消耗总量’牛鼻子,优化存量资产,提高能源转换效率。”刘永说,在对甲站9台机组进行关停拆除基础上,2014年,淄博华电又关停两台7.15万千瓦燃煤供热机组,从根本上解决老小机组高耗能、高污染问题,年可减少煤炭消耗总量68万吨。

同时,2016年,淄博华电投资4500万元完成4号机组“高背压”改造,增加供热能力205MW,折合供热面积569万平方米,供热季供电煤耗降至160g/kwh,年可减少煤炭消耗总量10万吨。随着供热面积扩大,该公司将继续实施两台机组“高背压”改造,每年可再降煤炭消耗总量25万吨。

不仅如此,淄博华电按照国家规定时间提前14个月,投入2.3亿元,历时3年,历经9次改造,完成了全部机组的超低排放改造。

“达标并不是目的,经过持续改造,烟尘排放指标始终控制在1毫克以下。”淄博华电节能环保部主任张峰介绍,改造完成20个月来,机组始终保持低于标准运行,较改造前每年可减少排放二氧化硫、氮氧化物、烟尘1257

“优”、发展模式更“绿”,让人民群众享有更多的蓝天白云、绿水青山,为推进生态淄博建设和高质量绿色发展作出新的更大贡献。”周连华表示。

“‘两减一转’不仅提高了能源利用率,降低了碳排放,还为企业节约了成本,实现了绿色可持续发展,实现了经济效益和社会效益‘双丰收’。”刘永说,在淄博华电,“不达标不发电、不环保不发电”“环保换发

展、指标换空间”已经成为公司上下的一致共识。

今年,淄博华电正重点部署淄博经开区总投资12亿元的分布式能源项目建设,项目建成后可实现用天然气发电,综合能源利用率在80%以上,无烟尘排放,氮氧化物排放控制在10mg/Nm3以内。目前,项目进展顺利,预计年底开工建设,2020年竣工投产。



□ 通讯员 黄精博 张梅 报道 由张店区文化出版局主办,张店区少儿图书馆承办的“国史明鉴”系列活动于7月7日至8月25日在张店区少儿图书馆拉开帷幕。此次“国史明鉴”系列活动内容有国学讲座与体验、民俗剪纸、亲子阅读、益智手工、家庭教育培训、志愿者活动、优秀电影展播、数字资源使用培训、书香家庭评选等。

微信小程序让申请创业贷款更便捷了

□ 记者 杨淑杰 通讯员 路春菲 报道 本报淄博讯 “用微信小程序几分钟就提交好贷款申请,第二天人社局的工作人员就打电话告知审核通过,要进行实地店面考察,几天时间,10万元贷款就到账了。”7月6日,张店区一家美容院的老板李莉告诉记者,2017年她申请过一次创业担保贷款,通过贷款解决了资金周转难题,添置了美容设备,促进了事业的发展。今年,李莉了解到淄博市担保中心推出了微信小程序,她就通过微信小程序提交了二次贷款申请资料。“没想到足不出户就能全部办好,小程序申请比我第一次申请更加便捷了!”

据了解,创业担保贷款是一项政府给予贴息扶持的政策性贷款,是解决小微企业融资难题、帮扶个人创业带动就业、促进经济发展、保障改善民生的新型渠道,受到广大创业人员的欢迎。自2003年9月淄博市人社局创业贷款担保中心(以下简称“市担保中心”)成立以来,全市共发放创业担保贷款53.9亿元,直接扶持20835户成功创业,带动(吸纳)就业18.8万人。

过去办理创业担保贷款手续较多,需要创业人员放下手中的工作,多次往返于经营地点、申请地点和银行;一个创业人员从听说有政府贴息的创业贷款开始,到贷款到手需要经

过咨询、申请、考察、担保人签字、签订银行合同、领取存折共6个步骤,最少需要到申请地点5次。繁琐的申请手续影响了创业人员在申贷期间的正常经营,也令一些创业者对这项惠民政策望而却步。

为了从根本上实现业务办理的突破创新,打通创业服务“最后一公里”,市担保中心于2014年开通了“快易贷”网上服务平台,启动了创业担保贷款服务信息化进程,一步步搭建了全方位、多功能的网上服务平台,实现了“让数据多跑路,让百姓少跑腿”。

2014年,市担保中心开通了全国首家创业“快易贷”网上服务平台,平台集业务办理、政策咨询、典型宣传等多功能于一体,既为创业者申请创业担保贷款提供了最大便利,也进一步规范了申领发放程序,得到了创业者的一致好评。目前,平台功能较为成熟,总访问量已达到19万人次,成为微信小程序的后台依托。

2016年起,市担保中心邀请创业贴息贷款扶持的创业典型及专业人员以座谈会的形式分享创业经验及创业注意事项,并借助“快易贷”网络服务平台,开通“创业e家”模块,影响、激励其他创业人员,实现创业和服务对接。2017年,担保中心挑选企业发展良好、有奉献精神的企业家作为创业指导员正式组建

“创业e家”,为创业人员在经验、市场、资源等方面提供协助,帮助他们突破创业初期的瓶颈。目前,创业指导员数量已扩充到23人。

2016年,市担保中心建立了“政府创业贴息贷款微信群”,将贷款申请人、经办银行业务人员和担保中心工作人员纳入群中。通过交流群,创业者能够第一时间了解最新的创业贷款扶持政策及相关信息;金融信贷专家和工作人员可以在线上直接为企业解惑答疑;经办银行可以根据企业经营情况给予创业贷款资金支持;创业者之间随时交流经验,发布用工信息和产品介绍,实现了相互促进共同发展。微信群中,创业指导员的水平得到了提高,为移动端的信息建设提供了基础。

2017年,市担保中心结合“智慧人社”建设,推出“快易贷”微信小程序服务功能,打造阳光便捷的移动端服务平台。创业人员可以办理业务、咨询问题,进一步扩展了服务的时间和空间。

今后,市担保中心将打造“创业e家云服务”,利用网站、手机APP、微信等载体,实现政府、创业指导员和创业者间的互联互通和价值对接。同时,以满足群众需求为出发点,大力运用信息化手段,统筹政策制定和服务流程设计,做好窗口服务与线上服务的有机结合,为创业者提供一体化优质服务。

1-5月 淄博规上工业企业实现主营业务收入4175.48亿元

□ 记者 刘磊 通讯员 王寿良 报道 本报淄博讯 7月13日,记者从淄博市经信委获悉,5月份,淄博市工业效益呈稳中向好态势,主营业务收入、效益增速指标均比4月末有所提高。1-5月,全市规模以上工业企业实现主营业务收入4175.48亿元,同比增长10.48%。

据了解,1-5月,淄博全市规模以上工业企业实现主营业务收入4175.48亿元,同比增长10.48%,增速较1-4月提高0.28个百分点,高于全省平均水平2.94个百分点。实现利润257.62亿元,同比增长19.94%,较1-4月增速提高6.83个百分点,高于全省平均水平2.81个百分点。

《淄博市生态修复城市修补试点工作实施方案》发布

□ 记者 刘磊 报道 本报淄博讯 7月9日,淄博市政府办公厅制订并发布了《淄博市生态修复城市修补试点工作实施方案》(以下简称《方案》)。

据了解,本次生态修复开展范围为城市规划区,面积约2989平方公里;城市修补开展范围为淄博市中心城区,面积约930平方公里;生态修复城市修补试点时间为2017年7月—2019年7月。总体工作范围为全市区,试点工作范围为张店区、淄川区、博山区、周村区、临淄区、高新区、经济开发区、文昌湖省级旅游度假区。桓台县、高青县、沂源县可参照本实施方案开展管辖区域内“城市双修”工作。

《方案》指出,坚持“治用保”并重,推进孝妇河、范阳河、东猪龙河、文昌湖等河湖水系综合治理。加强对城市水体自然形态的保护,避免盲目截弯取直,开展城市河道逢盖段改造。完善主城区“八河联通、六水共用、清水润城”生态水系工程,坚持“以水定城”,推进全市地下水超采区综合治理。启动孝妇河博山段河道综合治理工程,完成孝妇河淄川段至马路湖段河道综合治理及沿河道路、绿化工程建设,实施乌河、运粮河和淄河水生态修复工程。

到2020年,淄博市主要河流(孝妇河、东猪龙河、乌河)基本恢复水环境功能。城市集中式饮用水水源地水质安全得到有效保障,全市水环境风险防控体系得到阶段性完善。区域再生水循环利用体系逐步完善,生产生活各领域水资源节约和循环利用水平稳步提升,水生态系统功能初步恢复,生态环境质量明显提高。

淄博召开违法建设治理行动推进会

□ 记者 程克克 报道 本报淄博讯 7月6日,淄博市违法建设治理行动推进会召开,会上通报了全市违法建设治理行动进展情况。

会议指出,当前全市住宅小区违建治理专项行动正处在强制整改阶段,各区县要切实加强组织领导,提振信心,强化工作措施,坚持“清存量”和“控增量”两手抓,对城市楼顶违建、一楼加院以及国道省道沿线、城乡接合部等重点部位、区域,始终保持违建治理强力推进的势头不减、标准不降、力度不变。要进一步下定决心、坚定信心,加强督查问责,坚持安全拆违、环保拆违,建立违法建设长效管控机制,以铁的决心、铁的手腕、铁的纪律全力打赢这场攻坚战。至6月底,淄博市“拆违通APP”共录入违建16354处305万余平方米,拆除违建6620处163万余平方米,拆除率按点源数量和面积统计分别为40.5%和153.5%,取得了阶段性成果。

淄博部署开展“助力脱贫慈心一日捐”

□ 记者 程克克 通讯员 王慧超 报道 本报淄博讯 7月6日,淄博市召开2018年“助力脱贫慈心一日捐”活动部署会。

会议指出,全市党员干部要把参与“助力脱贫慈心一日捐”,作为开展“两学一做”学习教育常态化制度化、创建文明城市的实际行动,带头宣传、带头参与、带头捐赠;要调动各类社会组织的积极性,确保社会组织参与慈善公益活动的合法性;要不断拓宽募捐渠道,积极动员和引导企业参与认捐慈善基金,增强慈善资金来源的稳定性;要突出扶贫攻坚,落实市委、市政府要求,将“助力脱贫慈心一日捐”接收善款全部用于精准扶贫。

6月份淄博工商受理投诉、举报等1050件

□ 记者 刘磊 通讯员 董琪 报道 本报淄博讯 7月11日,记者从淄博市工商局获悉,6月份淄博市工商(市场监管)系统共受理消费者投诉、举报、咨询1050件,日用百货类投诉为投诉热点。

据了解,6月份淄博市工商局受理消费者投诉763件,环比下降13.6%,同比增长110%;举报161件,环比增长19.26%,同比增长33.06%;咨询126件,环比下降6%,同比下降95.55%。为消费者挽回经济损失金额为14.06万元。在受理的763件投诉中,商品类投诉有582件,服务类投诉有181件。

针对以上问题,淄博市工商局建议广大消费者:尽量选择正规的商场购买商品;购买商品时保存好发票、收据和保修卡等维权凭证;购买商品时不要轻信商家的口头承诺,可与商家签订书面协议,特别是对消费者有利的承诺。

累计交纳税费35.68亿元,解决当地近300人就业。亭南矿业——

打造地企共赢“命运共同体”

□ 本报通讯员 李岩 李学鸿

亭南矿业公司在谋求自身快速发展的同时,坚持将为地方群众百姓解决就业问题、支援地方新农村和美丽乡村建设、参加社会公益活动、支持地方经济发展等工作与自身实际紧密结合、有机融合,在互惠互利中推动了企业稳健发展,在合作共赢中促进了地方经济发展。该公司秉承后勤服务社会化发展的理念,与当地政府的签订了劳务输出合同,由当地提供劳动力,利用地方大批人员从事保洁、安保、食堂、公寓楼运营、厂厂绿化等后勤服务工作,累计解决当地近300人的就业问题。保卫科职工尚磊刚到该司上班一个月时间,他是亭南矿业公司通过长武县保安公司应聘来的长武县昭仁镇当地人,采访过程中,尚磊告诉记者,在这里工作不但离家近能照顾上家里,而且工资是周边几个企业

中最高的,他对这份新工作很是满意。

同时,亭南矿业公司大力支援地方新农村和美丽乡村建设。他们结合长武县新农村建设和推进,对矿井范围地表压煤村制定了搬迁规划。其中安华村80户群众已入住亭口镇怡和水岸小区,住上了各类设施齐全、整洁干净宽敞、环境舒适优美的大楼房;在柴场村新建了整齐划一、设施齐全的别墅型现代化社区,配有文化广场、便民服务中心等,有88户315名群众搬迁入住。

此外,亭南矿业公司还先后投资500万元,为亭南村、瓦斯抽放站所在地张家嘴村、中厥风井所在地西碾村、史家峪村修建了标准化村道,还对杨厂村东阳山进行了全面绿化,促进了地方美丽乡村建设。

“我们还牢固树立国有企业的社会责任感,坚持企业发展与社会经济发展同步,积极捐助地方教育、卫生、扶贫等事业,先后累计捐助长武县金秋助学款、希望工程助学款、精准扶贫款达200余万元,累计上缴各类税费35.68亿元。”亭南矿业公司财务总监于克典说。

亭南矿业公司积极践行共享发展理念,坚持打造共赢发展“命运共同体”的做法得到了地方各级政府的充分肯定和高度认可,先后荣获了陕西省“质量服务信誉AAA级单位”“外省市企业在陕投资优秀企业”等近20项荣誉称号。同时,各级地方政府也在各类减费优惠政策、各类手续办理等方面为亭南矿业公司“开绿灯”,有力支持了企业持续做大做强、又好又快发展。